



壬寅年正月三十
2022年3月2日
星期三

电子版:www.zjgrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com
国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12049号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

大唐袜企主动给一线技工评职称,3名初中学历的技工进入人才专家库

诸暨大唐农民工入选“人才专家库”调查

通讯员王晓宏报道 近日,诸暨袜业产业工程师协同创新中心首次开展职称社会化评价工作,14名一线技工有3名顺利通过评审,获得“工程师”称号。这3名只有初中学历的技工将进入主要由高校教授组成的袜业人才专家库,为大唐袜企提供技术技能、业务培训等服务。一线技工为何能评上“工程师”,还能进入“专家库”?对此,笔者进行了走访调查。

农民工成“工程师”
与高校教授同进专家库

在大唐打工近十年,跟高校教授一同进入专家库,王海亮说他做梦也没想到。今年34岁的王海亮是河南人,初中毕业外出打工。2013年,他来到诸暨大唐,从修理袜机到产品打样,他都干过。2016年,浙江华诗秀新材料科技有限公司决定转型,从生产一体裤转向生产运动袜,打样能力出众的王海亮被该公司挖走。

运动袜打样要考虑多重因素,不同的运动项目,对脚的保护度和舒适度要求不同,袜子的工艺参数也不同,如常见的篮球袜,打样时就要充分考虑脚踝、足弓的保护,还要考虑脚底防震、防滑、排汗等。在多年的实践中,爱琢磨的王海亮成了这方面的行家里手。

“他只有初中文化,却是我们公司实习打样的技术人才,缺少不得。”浙江华诗秀新材料科技有限公司总经理赵孝峰说。这些年来,该公司生产的1500多种运动袜,全部由王海亮打样。去年底,

得知可以给一线技工申报职称,赵孝峰主动帮王海亮填写材料,最终王海亮顺利取得“助理工程师”职称。

通过职称评审后,王海亮还收到了一个更大的喜讯——他将进入由诸暨袜业产业工程师协同创新中心组建的袜业人才专家库,为大唐袜企提供技术技能、业务培训等服务。该专家库目前有袜业工程师218名,基本由高校教授组成。

同样评上“助理工程师”的李小兵,因擅长原料配色,在大唐袜业企业中也小有名气。今年50岁的李小兵是四川人,初中未毕业。2003年,他来到大唐袜厂打工。长年累月的积累,使他对面色极为敏感。客户需要什么颜色,他就能快速组合、生产出什么颜色。如今,李小兵能配出500多种颜色的丝线。

目前,李小兵是所在公司研发和管理团队的核心人物,十多人的队伍中他学历最低、年龄最大,威信却最高。

“技工荒”
让技工成“香饽饽”

在大唐,像王海亮、李小兵这样懂技术的一线技工,是袜企们争抢的“香饽饽”。

赵孝峰说,王海亮是他们公司不可或缺的技能人才,帮他申报职称,既是对他的能力的认可,也是激励他更进一步,在技术上不断创新,为企业发展助力。同时,拥有更多获得“认证”的技术人才,也是企业实力的象征。

问及是否担心王海亮被挖

走,赵孝峰笑言:“不用担心。我跟他不仅仅是老板和员工的关系,我们有着共同的决心——一起把企业做大。”赵孝峰没有透露王海亮的年薪,不过,笔者了解到,除了固定年薪,公司还会根据打样数量、难易程度,以及自主设计产品销售额,给予王海亮提成激励。

大唐袜业电子商务联合会副秘书长寿曙峰说,袜子生产流程中,涉及机修、打样、缝头、定型等近十个工种,近年来大唐每个工种都涌现出一批技术出众的人才,深受袜企业主们青睐。在行业内,一线技工被高薪挖角的事不是秘密。一般普通技工月收入6000元以上,技术好的技工,月薪1万~2万元不稀奇,但有时高薪也未必能挖到人。

早些年,寿曙峰购买了一批袜机,专门生产袜子,但因招不到理想的技工,生产效率低,利润空间薄,最后只能放弃传统生产,转战电商。

但由于各种原因,鲜有一线技工前来申请。

“当前职称评审工作存在‘体制内热、体制外冷’的现象,民营经济领域人才参与评审动力不足。”韩伟斌说,“即使有,也多集中在民营企业家、研究员这些人群,低学历的一线技工基本没有。”诸暨市人力社保局专业技术与职业资格管理科副科长谭玲介绍。

诸暨袜业产业工程师协同创新中心负责人章玉铭说,一线技工是实实在在的“实践专家”,他们的经验和技术能为整个行业提供服务。三位技工获得“工程师”职称后,把他们纳入袜业人才专

家库,共同为大唐袜企服务,能够把他们的价值最大化。

职称评审的脸
悄悄在改变

此次诸暨大唐三位获评职称的技工都是由所在民营企业出面申请的,这在以前并不多见。这与该市的一项职称评审改革有关。

“很多人关注到学历不高的农民主也能获评‘工程师’,但事实上,‘学历’这一职称评定条件与以往相比变化并不大。”该市人力社保局专业技术人员管理处副处长韩伟斌介绍。笔者了解到,相关规定是这样的:学历偏低者,如果有发明专利等条件,可以破格申报中级;如果没有过硬的条件,只要从事专业工作达到一定年限,述职报告能讲述自己的技能,也基本可以通过评审。

但由于各种原因,鲜有一线技工前来申请。

“当前职称评审工作存在‘体制内热、体制外冷’的现象,民营经济领域人才参与评审动力不足。”韩伟斌说,“即使有,也多集中在民营企业家、研究员这些人群,低学历的一线技工基本没有。”诸暨市人力社保局专业技术与职业资格管理科副科长谭玲介绍。

然而,绍兴民营经济发达,民营经济领域很多企业行业地位突出。为激励更多在民营企业工作的一线技工成长,从2019年起,该市率先在黄酒等行业、领域开展职称社会化评价试点工作,通过选择一批专业水平高、服务能力

力强、影响力大的社会组织来承接职称评审工作,将人才评价权限交给市场,使职称评审做到了专业化、精细化,激励专业技术人员人才队伍发展壮大。

在试点基础上,去年该市出台了《关于深入推进职称制度改革服务民营经济创新发展的通知》,向全市具备条件的民营工业企业、科研创新平台等下放工程专业技术系列中、初级职称评审权。

去年,诸暨市将纺织行业的中级和初级职称评审工作下放到诸暨袜业产业工程师协同创新中心。去年底今年初,该中心向大唐袜企发出职称申报消息后,部分企业主动给一线技工申报职称,最终符合申报条件的14名一线技工,有3名通过评审。

据了解,目前,绍兴市共新增13家单位开展社会化评价工作,共有800余人通过初、中级评审,取得相应职称。其中,中专及以下学历者50人,大部分是一线技工。

绍兴文理学院纺织工程专业教授奚柏君认为,一线技工没有高学历,不会写论文,但他们动手能力、实践能力出众,是把“论文写在车间流水线上”,值得社会尊重和肯定。给一线技工职称和加入专家库,能进一步激发他们的工作热情和创新能力。大唐的做法是一个好的开始,只有当一线技工们都能像高学历人才一样,享受相应的薪级待遇、晋升空间和社会地位,才会有越来越多优秀的一线技工成长起来,从而为企业发展注入源源不断的活力。

连续担任冬奥会和冬残奥会颁奖广场
中文播报员

这位宁波小姐姐的声音传向世界

通讯员王伟、王伟江报道 刚
结束冬奥会的播报没几天,中国传媒大学的沈倩又准备奔赴冬残奥会延庆颁奖广场了。继在冬奥会北京颁奖广场担任中文播报员之后,沈倩即将担任冬残奥会延庆颁奖广场的中文播报员。

毕业于效实中学的沈倩,如今是中国传媒大学播音与主持艺术专业的大四学生,因为各方面表现优异,已被保送本校国际传播硕士班。在服务冬奥会之前,她还是庆祝中国共产党成立100周年大会4名领诵员之外的6名预备领诵员之一。三年半的大学生活,不仅连续三年获国家级奖学金,综合测评排名稳居专业第一,还在校园内外不少活动中担任主持人。

她是怎么做到的?笔者采访了沈倩。

从冬奥会到冬残奥会 播报员中的漂亮小姐姐

“这几天,我会做好冬奥会播报工作的复盘与总结,提前熟悉冬残奥会的各项赛事,在颁奖仪式演练中积累经验,养精蓄锐,全力以赴,争取有更好的表现。”不打无准备之仗,事先做好做足功课,是沈倩参加各大活动的一个原则。

大型赛事的中文播报员,就是用中文向全世界播报赛事中运动员的名次和成绩,很受关注。担任这样的职责,最大的挑战是什么?

沈倩说,对于中文播报员来说,不同国家运动员的名字是一项需要攻克的难点。“我们会通过回看场馆颁奖仪式、比赛视频,或者向对应国家的友人询问,来找到最准确的发音。每次播报结束,我也会认真回看颁奖仪式的视频,做好复盘和总结,争取下一次表现更加完美。”

作为一名大学生,能够服务冬奥会这样的大型活动,沈倩觉得很有收获。

首先是心态的考验。因为冬奥会颁奖仪式是面向全世界直播的,所以播报需要做到内容准确、状态稳定。14天里,14场颁奖仪式,沈倩做到了零失误完成。

其次是专业的提升。播报在语言表达上,要贴合颁奖典礼的氛围,用充沛的内心感情、富有起伏的声音点燃观众的热情,让屏幕前的国际受众也能入耳入心。这些正是平时学习的生动实践。

“在这次冬奥会中,我和播报员伙伴们相识相知,一起见证了漫天飞舞的大雪,缤纷绽放的烟火、鸟巢上空的皎洁明月,还有冉冉升起的五星红旗,留下了值得珍藏的回忆。记得我在播报完首场颁奖仪式后,收到了正在主媒体中心工作的中传同学的微信,当时她正在观众席观看仪式。给我发来了观众视角的播报视频,说‘我们隔空相遇啦’!能够在美好的青春年华,和伙伴们共同为祖国贡献一份力量,我感到非常荣幸和自豪。”

受妈妈影响与艺术结缘 以省综合分第一进入大学

2018年,沈倩以播音与主持艺术专业浙江省综合分第一名的成绩,考入中国传媒大学。高

中时,她就读于效实中学。

播音与主持艺术专业注重综合素质,需要平衡专业课和文化课的学习。如何做好时间管理?沈倩说,艺考结束后还有20天准备选考科目,两个月准备高考。时间紧迫,需要尽快恢复学习状态,补回落下的功课。“我的心得是,做一件事情的时候,投入百分之百的精力,以及合理设置目标,在有限的时间里达到最好状态。”

之所以选择报考播音与主持艺术专业,是因为沈倩的妈妈是一名戏曲演员,从小在看戏、听戏、学戏中长大的她,深受传统文化的耳濡目染。沈倩曾经登上央视戏曲频道的《快乐戏园》元宵特别节目,和赵保乐老师搭档主持并表演越剧《梁祝·十八相送》选段,摘得“金星奖”。后来她又加入了宁波的主持表演团,到天津、湖南、内蒙古等地参加全国展演,就这样与艺术结下缘分。

确定目标列好计划 完成计划后给自己一点小奖励

2018年刚进入中传,沈倩就许下了一个愿望:拥有属于自己的光。于是,大学几年里,每一堂专业课程、每一次新闻采访、每一回舞台主持,她都会当作非常重要的历练。从“风采之星”到合唱比赛,从服装春晚到北京大学生电影节,正是在一次次的实践中,锻炼了专业本领,也增强了自信和底气。

2021年3月,沈倩通过第一轮选拔进入建党百年庆典的21人领诵团队。6月,她成为最后集训阶段的10名领诵员之一。长时间的集训,沈倩说自己收获了破茧成蝶的成长。尽管最终并不是4人领诵团之一,但收获是巨大的。

2021年9月,中国传媒大学新生开学,沈倩成为开学典礼的领诵员,这一次,她能以更加轻松自如的状态进行表达和展现。

讲好中国故事,传播好中国声音。入读大学以来,沈倩采访过退休支教教师周秀芳、疫情期间绘制眼神图的画家吴威、用耳朵阅读和写作的盲人作家陈效平、创作《长江之歌》的作曲家王世光。“这些经历让我进一步体会到职业的意义和价值——把思想的火种接续传承、让精神的光芒照亮他人。这便是我的第二个梦想:用光照亮他人。”沈倩说。

厚积薄发,向光而行。即将步入研究生阶段,沈倩选择了国际传播领域继续深造。在未来,她希望通过扎实的理论学习和丰富的实践历练,不断提高采编播一体化能力,最终成长为一名耕耘于国际传播领域的记者型主持人。

要学习,还要参加各类社会实践和活动,如何两者兼得?沈倩觉得,重要的一点是,注重时间安排,养成自律习惯。“我通常会准备一个计划本,列好短期及长期事项,并根据事件重要性进行归类。在如期完成目标时,我也会采取劳逸结合的方式,看看电影,听听音乐,为接下来的学习工作养精蓄锐。”

2018年,沈倩以播音与主持艺术专业浙江省综合分第一名的成绩,考入中国传媒大学。高

推动平台经济规范健康持续发展
《浙江省电子商务条例》
昨起实施

本报讯 记者羊荣江报道 《浙江省电子商务条例》(以下简称《条例》)已于3月1日起正式实施。记者从省市场监管局了解到,该《条例》着力破解我省电子商务发展中电子商务新业态监管、“大数据杀熟”规制、公平竞争秩序维护、网络餐饮数字治理、直播电商规范、新就业形态劳动者权益保护等方面的新矛盾新问题,为平台经济规范健康持续发展进一步健全了法规制度保障。

《条例》坚持以问题为导向,主要规定了以下制度:

“直播带货”等新业态监管

《条例》规定,直播间运营者、直播营销人员应当对电子商务经营者提供的直播内容予以审核,对直播内容与所链接的商品、服务不符的内容进行直播,由市场监督管理部门责令改正,可以处二万元以上十万元以下罚款;情节严重的,责令停业整顿,并处十万元以上五十万元以下罚款。

网络餐饮数字治理

《条例》将“浙江外卖在线”数字化改革上升为法规制度,规定网络餐饮经营者应当在经营者信息页面显著位置以视频形式公开食品加工现场,平台经营者限期内改正。

“大数据杀熟”规制
恶意不兼容行为规制

《条例》规定,电子商务经营者不得利用大数据分析、算法等技术手段,对交易条件相同的消费者在交易价格方面不合理差别待遇,并对不认定为不合理差别待遇的情形进行明确。

恶意不兼容行为规制

《条例》规定,电子商务经营者不得利用大数据分析、算法等技术手段,对交易条件相同的消费者在交易价格方面不合理差别待遇,并对不认定为不合理差别待遇的情形进行明确。

恶意不兼容行为规制

《条例》根据一些地方、部门和企业意见,对经营者恶意拦截、过滤、屏蔽或者屏蔽其他电子商务经营者合法提供的网络产品、服务,以及对其他电子商务经营者合法提供的网络产品、服务恶意实施不兼容或者在接入、运行方面实行不合理差别待遇等不正当竞争问题作出细化补充规定。

推行电子营业执照

《条例》规定,电子商务经营者应当在其网站首页或者从事经营活动的页面显著位置持续公示电子营业执照链接标识。电子商务平台经营者应当对平台内经营者提交的身份、地址、联系方式、行政许可等信息至少每六个月进行一次核验更新,平台内经营者提供的信息不准确或者不完整的,行政许可有效期届满的,可能伪造、变造、冒用他人身份证件或者相关证照的,应当依法采取屏蔽、断开链接或者暂停交易和服务等处置措施,并通知平台内经营者限期改正。

山乡流动志愿服务暖人心



杭州市临安区昌化镇“有礼昌化”流动志愿服务站的志愿者们定期前往各个乡村,开展送知识、送服务、送宣讲、送文明、送健康“五送行动”,为群众提供多种志愿服务。自2020年成立以来,“有礼

昌化”志愿服务站已完成千余次志愿服务活动,服务群众超1万人次。图为昨日,昌化镇“有礼昌化”流动志愿服务站的志愿者在给白牛村95岁的村民方田英(右)上门理发。

新华社记者徐昱 摄

立根固本 竞进提质 优化服务

黄岩模具小镇“三聚焦”推进“产改”

伍建设改革不断提高职工综合素质和获得感的一个缩影。

聚焦立根固本,实现政治引领和思想教育同频共振

黄岩智能模具小镇作为省级高新技术特色产业基地和国家火炬计划塑料模具基地,是我省首批省级产改试点园区,企业工会组织137家,工会会员9350名。

面对如此宏大的队伍,小镇工会深知提升产业工人思想政

治引领是汇聚产业工人力量的一项重要的政治工作。通过认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,开展“千名工会主席讲党史”等活动,传承红色根脉。围绕提高小镇非公企业产业工人政治地位,开展“先锋领队”“推优入党”等行动,适当增加小镇非公企业产业工人在“两代表一委员”和群团组织代表大会代表比例。目前已完成小镇企业职工“推优入党”20名。引导企业成立党工团组织,以“党员先锋”引领带动普通职工主

动提升思想政治水平。

在小镇会客厅建成一流的党群服务中心和劳模工匠展示厅,打造模具小镇职工服务中心,开展事迹巡展、百部红色电影进企业、红色经典诵读等活动。深化文明企业、文明车间、文明班组、文明职工和“工人先锋号”等群众性精神文明创建活动,提升职工社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德,展示新时代职工文明形象。(下转第4版)

88851111

中国农业银行
大行德广 伴您成长

客服热线:95599 www.abchina.com

新闻服务热线